



# 中国金叶周刊

GOLDLEAF WEEKLY

2014年12月3日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:吉学莉

企业家日报

9

## 合肥卷烟厂:做品质效益兼顾的“厨师”

■ 那如飞 朱文文

两个邻近的餐馆，都有一样出色的厨师、一样拿手的招牌菜。

用餐高峰，一个门庭若市，另一个却门可罗雀。

原因在哪儿？

“在品质相同的情况下，谁可以更加迅速地满足顾客需求，谁的生意肯定更好，甚至损耗更少。”10月30日，安徽中烟工业有限责任公司合肥卷烟厂总工程师王毅在接受采访时，给记者举了这样一个例子，“打比方说，几位顾客点了同样的菜，一个厨师是一盘盘炒，另一个厨师则是放在一块炒。在能够确保品质相同的前提下，后者的效率和效益更高。”

品质是产品的灵魂，近年来，合肥卷烟厂按照安徽中烟品质为先的要求，在生产工艺上深耕细作。在此基础上，今年年初，他们又开展了精益尝试——超大单元投料模式的研究与应用，取得了显著成效。

所谓超大单元，是制丝线将原来5000公斤/批的投料生产变为20000公斤/批。投料增加的背后，蕴藏着合烟人对精细、精益的理解和探索。

“十年来，我们一直在细致上下功夫。”回想之前的工作，王毅认为，正是对精细的不断追求，造就了一支理念先进、技术精湛的优秀团队。在这支优秀团队的强力支撑下，合肥卷烟厂在2003年就已经开始对特艺分组加工展开研究。

分组加工特色工艺的深度传承与创

新，解决了混合技术难题——也就是厨师将几位顾客点的菜放到一起炒，在效率提升的同时，如何兼顾品质的问题。

在合肥卷烟厂制丝车间片烟处理段，两只机械臂左右开弓，将传送带输出的烟箱脱箱，一块块1米见方的烟盒被整齐排列在输送带上，而后被垂直切片机分切成数块厚度适当的烟块，经流量控制后被送入滚筒式叶片回潮机进行松散、润叶处理。

见记者看得入神，一旁的质量技术科副科长徐永虎解释说：“我们采用自动配方技术，生产时根据配方要求，自动输出所需原料的品种和数量，经条码复验送入自动脱箱工序。混合技术，由此开始。”

“混合，解决的就是原料掺配的问题。”王毅又打了一个生动的比方，“就像是拌凉菜，有的菜拌在一起好吃，有的菜因为味道不合拌在一起就不好吃。我们做到的混合，就是将特性相近的物料混合，以彰显风格特色。”

烟草制丝线物料混合可分为宏观混合、中等尺度混合及微观混合，即千公斤级的柜组混合、百公斤级的筒类与喂料机设备混合、十公斤级的喂丝与卷制环节混合。三种方式的搭配、穿插运用，贯穿于制丝线的各个工序。“结合烟草加工的特征与经济性，我们强调适度的混合。”徐永虎介绍说，“我们更加关注柜组设备的功能设计、物料运动轨迹控制技术应用，以及批次总量掺配模式的应用，以保证混合效果满足品质。”

在解决好混合这项关键技术后，合肥卷烟厂又将焦点聚焦到卷烟配方设计，将

配方由“窄”变“宽”，为大规模生产的品质保证上了第二把安全锁。

因受农业层面的影响，卷烟生产对原料依赖度很大，如果某一个特定等级的烟叶存料有限，连续生产、规模生产就无从谈起。过去，遇到这种情况，生产者只能被迫调整卷烟配方，这就带来一个后果——产品感官质量波动性大，品质的持续性难以保证。

为此，他们拓宽了产品配方烟叶等级，降低品牌对优质烟叶的依赖度。以“黄山”（新制皖烟）为例，过去该规格配方中包含16个等级的烟叶；如今，该规格配方包含80多个等级的烟叶。

依托精准的混合、宽配方设计，合肥卷烟厂使得大单元投料模式有了实现的基础。但也有不少人对这项技术的应用心存疑虑：即使20000公斤投料能够保证卷烟品质，但实际生产中会有很多限制。就拿储叶柜来说，目前行业的通用设计是7000公斤的标准，不能满足20000公斤投料的生产。

对此，合肥卷烟厂这个品质效益兼顾的“厨师”，又在实际生产中，推出了虚拟制造单元技术。

该技术在超大单元投料模式中的应用集中在两个方面：

其一，针对储叶柜等设备的具体情况，将一个大单元的批次产品进行虚拟划分，分为若干个小单元，每个小单元根据其加工特性进行精细化的加工。这种化整为零的加工方式，提高了流水线的作业效率。

其二，针对生产设备多机并行的布局

方式，在叶丝干燥段构建了两个虚拟制造单元，实现了产品在并行加工线路上的同质化，从而充分利用现有的制造资源，提高加工过程的生产效能。

制丝车间带班长潘卫对这项技术的应用效果最有体会：“整个生产流程紧密相连、一环扣一环，将20000公斤投料分成若干小单元，减少了下一环节的等待时间，使得生产更流畅。等待时间的缩短，也使得能源损耗大大降低，整条生产线实现了良性运转。”

虚拟制造单元技术优化了炒菜——传菜环节，使效率提升明显，物料损耗大大降低。该技术的应用为超大单元投料模式的应用提供了保障。

超大单元投料模式的研究与应用看似只是对批次生产量进行调整，本质上却是对工艺加工理念的创新与变革，于牵一发而动全身的制丝生产线来说，效益提升显著。自今年年初该模式应用以来，交出了一份让人满意的答卷。

——超大单元生产（20000公斤/批）相比10000公斤/批的配方生产，每年节约成本1251.1万元。

——每批次生产加工过程中，可减少过程物料损耗60公斤，节约香料损耗1.5公斤，每年可节约费用331.2万元。

——减少因换批等待所造成的时间浪费，提升制丝线生产效率，每批次可节约加工时间70分钟，按照合肥卷烟厂计划产量，每月可减少3.8个工作日。

——制丝线生产效率提高，每年可节约能源成本229.9万元。

## 常德卷烟厂质量月活动凸显“五大成效”

近日，湖南中烟工业有限责任公司常德卷烟厂质量月活动圆满结束。此次活动围绕“聚力精益生产、追求卓越质量”主题，开展了一系列富有特色的主题活动，取得了显著成效。

一是精益意识深入人心。通过内部各类型媒体平台形式多样的宣传报道，营造全员关注生产质量的良好氛围。活动期间，共发表质量月专题报道26篇，拍摄“精益质量”专题片6个，制作“质量标准在我心中”、“向标杆学习”等为主题的幻灯片宣传片3期，让员工能时刻锁定质量月活动动态，促进精益质量意识深入人心。

二是标杆精神全面彰显。此次活动该厂共有116个机组（工序）和1115名员工参与，从“过程质量”和“工艺执行”两个维度，9大类工艺质量指标进行综合比较，评选出标杆机组8个，标杆工序3个，标杆新人7人，标杆服务人员9人。通过挂牌上岗，交流经验心得等方式，彰显标杆精神，激发一线人员关注质量、控制质量的积极性，有效发挥标杆示范带头作用。

三是专项查改成效显著。该厂将专项检查与质量管理体系内外审相结合，有针对性地开展了“质量标准、检验流程、产品质量控制关键点”工作状态的自查、整改和评审工作。对全厂19大类、68个工艺点进行了深度检查，共发现问题28次，考核处罚11次，限期整改完成率100%。同时，组织发动员工开展“我为质量把脉”建言献策活动，针对十多个突出的质量问题，编制《重点质量问题预防控制手册》，进一步完善了工艺质量经验知识库。

四是快速改进成果丰硕。活动期间，对全厂各部门提出的43个项目按照“与质量的紧密度、费用自行解决、三个月有明显成效”原则进行认真筛选，确定了“GDX6卡纸输送定位装置改进”、“MAX70水松纸传送导纸辊的改进”等15个与现场质量控制紧密相关且短期内能有成效的项目重点开展攻关。截至10月底，以上课题均通过综合结项评审，有效解决了如烟包成型烂卡纸、水松纸刺穿等重点质量问题，有力激发了各类一线员工持续改善的职业精神。

五是技能竞赛圆满成功。此次竞赛，该厂结合参赛选手在质量控制流程中扮演的不同角色，以及需掌握的知识需求，分6个专业组，选取不同科目，有针对性地进行业务比拼，类别更细，形式更活，效果更好。通过竞赛，进一步提高了员工的质量意识，有力营造了“对比先进，查找不足，努力赶超”的良好氛围。

（王彪）

## 美国阿塔迪斯公司专家访问长城雪茄烟厂



为进一步促进国际合作有效开展，近日，帝国烟草集团美国阿塔迪斯公司高端雪茄部国际市场经理安东尼奥·卡拉布里亚，赴川渝中烟长城雪茄烟厂进行了参观访问。

卡拉布里亚参观了该厂机制雪茄和手工雪茄车间，并就国际雪茄产品发展态势和双方的产品合作事项进行了交流。

陈熙 摄影报道

## 柳州卷烟厂制丝车间：一场特殊的比赛

■ 熊科

10月29日下午5点，正准备下班的广西中烟柳州卷烟厂制丝车间电工唐平江回到电工房，看着刚刚获得的奖状，心情久久不能平静，抚摸了一遍又一遍，后悔自己领奖时来不及准备一件比较干净的工作服。

青年电工黄昌敏看着唐平江说：“不要紧，没啥遗憾的，这是咱的本色，没人笑话你。”

听着工友的鼓励，唐平江心中涌起一股股暖流，两周前的决赛场景也禁不住浮现在眼前……

10月13日下午两点，柳州卷烟厂制丝车间第四季度电工比武决赛现场两侧聚集着不少人。原来他们都是各个生产班组应邀观摩比赛的职工代表。

“咦，这次决赛两个选手居然还是一对师徒。这场比赛有看头。”正好赶来的是浸渍烟丝岗位操作工邓为仁像发现新大陆般兴奋不已。

“你说说，唐平江和他的电工师傅韦手子，谁更厉害些？”一旁围观的真空回潮操作工韦凤一下子来了兴趣。

“我看好韦手子师傅，他的技术水平真是令人佩服，哪台设备有毛病离着老远就能听出来。在生产中，如果遇到难处理的‘刺儿头’设备，我还得向韦师傅请教。”烟丝膨胀操作工全志昭自信地说道。

## 江西中烟召开卷烟用瓦楞纸箱研讨会

为进一步规范烟用瓦楞纸箱技术标准，严控纸箱在生产使用环节存在的质量问题，近日，江西中烟工业有限责任公司召开烟用瓦楞纸箱研讨会。

会议对《烟用瓦楞纸箱》修订稿技术条款进行了讨论，对目前存在的纸箱规格尺寸、材质、回用纸箱标识等问题进行了通报，并就部分烟用瓦楞纸箱材质更改等要求进行了强调。纸箱供应单位结合实际生产情况对技术标准提出了修改建议，物资供应部就实际采购中出现的问题，对纸箱供应单位提出了整改要求。

通过规范纸箱技术标准，更改纸箱材质，今年将进一步降低纸箱采购成本。据初步测算，仅异型箱的材料更改，单箱可节约成本200元左右，预计每年可节约纸箱材料成本200万元左右。（艾亦民）

“那也不一定。今年，咱们厂青年职工参加电气培训班这事可有了新变化，条条框框的入选规定少了，贴近一线的授课内容多了。这个月阿江如愿入选了人力资源科组织的电气维修人员轮训班。说不准他从那里取到了不少真经。”膨胀线储丝柜操作工李鑫笑着反问道。

伴随着“滴答滴答滴答”的石英钟指针走动声，决赛正式拉开序幕。比武第一环节的内容是关于图尔克电机启动器的安装。

韦手子以12.6秒的成绩完成了四个图尔克电机启动器的安装，而唐平江只用了11.2秒。

“徒弟旗开得胜。接下来比赛一定更好看了，真是孙猴子跳出水帘洞——好戏在后头。”松片回潮岗位操作工张松的幽默顿时逗乐了在场职工。

紧接着展开的项目是利用DeviceNet软件对图尔克电机启动器进行组态，并使用Logix5000编程软件对启动器的启动顺序进行编程并按要求卸下图尔克电机启动器。

顶着先失一局的巨大压力，韦手子深吸了几口气，手指在键盘上跃动，迅速设置好电机启动器网关节点地址和网络通讯波特率，马上联接调试电脑和PLC，立即打开DeviceNet软件并快速设置好通讯方式，准确上载DeviceNet网络配置并对电机启动器网关进行逐项配置，率先完成

了电机启动器的组态任务。

进入编程环节，从创建项目到组态任务属性，从编辑程序排列表到分配例程，技艺精湛的韦手子手指尖如行云流水那样自然流畅输入一串串代码。最终，韦手子顺利地扳回了一局。

“我觉得唐平江这次有点悬了。”望着脸色发白的唐平江，梗线中控操作工李景欣不免心里掠过一丝不详的乌云。

最后一个环节的比赛内容是查找开包机设备问题故障点。来到比赛地点，韦手子师傅脸上紧绷的神情渐渐放松了。这台设备是韦手子师傅多年维护的设备，对于它的脾气秉性可谓了如指掌。

一声哨响，韦手子师傅首先出战。果不其然，网络通讯中断、隔离开关接线松动、空压气检测器件失灵等故障相继被他发现。随后，变频器参数设置错误和控制器触点松动的问题，也被细致认真的韦手子师傅一一查出。最终，制丝车间电工组随机设计六个故障被韦手子师傅查找出其中的五个，可谓胜利在望。

当唐平江出战时，青年电工黄鸿远握着他的手，悄悄地问道：“阿江，你能行吗？”唐平江斩钉截铁地说：“能。”

没过多久，前面五个故障也被唐平江查找出。可是，最后一个故障怎么也找不出来，这下可把唐平江急坏了，围着开包机转了一圈又一圈。

“还剩两分钟，阿江眼下这道坎八成

是过不去了。”扫上一眼石英钟的黄鸿远心里直冒汗。

唐平江定了定神，屏息静气，想起了电气轮训班老师的话：“线缆疲劳断裂时由于表面橡胶层具有较高的柔韧性，因此外观上可以保持完好，而且内部铜线仍然保持接触，只是在受到外力拉伸的时候瞬间断开造成设备偷停故障”，将目光锁定一根外观完好的线缆，采用替代法更换了一根新线缆。原来偷停的开包机顿时恢复了生机。

比赛结束后，李鑫拍手称赞道：“阿江，你真牛。”

“我真没想到，阿江你能赢。有什么秘诀可以告诉我们吗？”全志昭有些不好意思地说道。

腼腆的唐平江不自觉地有些脸红起来，倒是健谈的韦手子师傅替他解了围：“要想知道他的秘诀，大家可以看看这本日记。”说完，他取出唐平江的电工包内一本小本子。

翻开一看，唐平江在日记里工整地写道：“听着专业老师在大学课堂里给我们耐心地讲解设备维护知识，我心里就一个词——感恩、岗位再普通，也会有阳光普照；距离再遥远，也挡不住企业的关怀。我一定要安下心，扎下根，勤磨炼，献青春。”

天色渐渐暗下来，唐平江骑着电动车踏上归途，明亮的路灯下他的笑脸是那么灿烂。